
Ergebnisprotokoll über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 11.11.2025 im Sitzungssaal des Rathauses Valley 

1. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates vom 14.10.2025 

 

Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 14.10.2025. 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 12   
 
Abstimmungsvermerke: 
Zwei Gemeinderatsmitglieder haben sich rechtmäßig der Stimme enthalten (vgl. Art. 48 Satz 2 i.V. 
mit Abs. 2 GO), da diese an der öffentlichen Sitzung vom 14.10.2025 nicht teilgenommen haben 
und somit auch nicht beurteilen kann, ob die Niederschrift den Tatsachen entspricht. 
 
2. Bekanntgabe nichtöffentlicher Entscheidungen nach Wegfall der 

Geheimhaltungspflicht 
 

1. Beitritt zum neu zu gründenden Zweckverband Kommunaler IT-Schuldienst 
    Oberland (KITSO) 
Ein Partner für Grund- und Mittelschulen in allen Fragen zu IT soll der neue Zweckverband KITSO 
(Kommunaler IT-Schuldienst Oberland) werden. Die Gemeinde Valley ist mit dabei. Der Beschluss 
wurde in der vergangenen nichtöffentlichen Sitzung gefasst. Der Erste Bürgermeister Bernhard 
Schäfer gibt ihn nun bekannt. 
 
Der Bürgermeister der Gemeinde Weyarn Leonhard Wöhr hat die Initiative für KITSO gestartet, 
auch die Gemeinde Otterfing hat einem Beitritt schon zugestimmt. 
 
Aus dem Landkreis Miesbach wären außerdem die Gemeinden Irschenberg, Waakirchen und 
Warngau mit dabei. Aus anderen Landkreisen der Markt Mittenwald, die Stadt Weilheim und die 
Gemeinden Egling und Icking. 
 
Zehn Kommunen also, eine spätere Erweiterung ist möglich. Doch erst soll die Organisation 
aufgebaut werden. Der Zweckverband würde sich zum Beispiel um die Anschaffung von Laptops 
kümmern, um Fördergelder, um geeignete Lernprogramme und die Sicherung von Daten. 
 
Die Lehrer wären damit entlastet von Aufgaben, für die sie gar nicht ausgebildet sind und und 
hätten mit IT-Experten kompetente Ansprechpartner. 
 
Als weiteren Pluspunkt stellt der Erste Bürgermeister heraus: „Im besten Fall würden die 
Kommunen sogar Geld sparen.“ 
 
Voraussichtlich im ersten Quartal 2026 soll der Zweckverband gegründet werden. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
2. Erschließung Osterläng und Martinshof 
Zur Fertigstellung der Straße „Martinshof“ (Asphaltierung) für den fehlenden Deckenauftrag ist die 
Auftragsvergabe an eine Firma aus Ebersberg erteilt worden. Die Auftragssumme beläuft sich auf 
79.192,82 € brutto. 
Zur Kenntnis genommen  
 
3. Bekanntgabe des Ergebnisses der Jahresrechnung 2024 und 

Genehmigung Über- und außerplanmäßiger Ausgaben 
 

Beschluss 1: 
Der Gemeinderat nimmt gemäß Artikel 102 Absatz 2 Gemeindeordnung von der Jahresrechnung 
2024 Kenntnis und leitet diese zur Durchführung der örtlichen Prüfung an den örtlichen 
Rechnungsprüfungsausschuss weiter. 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12 
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Beschluss 2: 
Der Gemeinderat beschließt die nachträgliche Genehmigung von Überschreitungen der 
Haushaltsplanansätze und die Leistung von über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben soweit nicht 
bereits durch Einzelbeschluss erfolgt. Die Deckungsmittel nach Art. 66 GO wurden bereitgestellt. 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
4. Beschluss über die Beteiligung der Gemeinde Valley an der Energie 

Miesbacher Land GmbH 
 

Die Gemeinde Valley beteiligt sich an der Energie Miesbacher Land GmbH zu 3.000 
Geschäftsanteilen mit 3.000 Euro am Stammkapital der Gesellschaft, das in voller Höhe sofort 
nach notarieller Beurkundung einzuzahlen ist. Darüber hinaus verpflichtet sie sich, 57.000 Euro in 
die gesellschaftsvertraglich vereinbarte Kapitalrücklage zu leisten. Die Zahlung in die 
Kapitalrücklage ist zur Hälfte (in Höhe von 28.500 Euro) sofort nach notarieller Beurkundung zu 
leisten, der restliche Betrag (in Höhe von 28.500 Euro) ist bis spätestens 01.07.2027 in voller Höhe 
zu erbringen. 
 
Alle handelnden Organe der Gemeinde Valley, insbesondere der Erste Bürgermeister, wird 
beauftragt und bevollmächtigt, 
 

• alle Maßnahmen vorzunehmen und Erklärungen abzugeben, die zur Gründung der Energie 
Miesbacher Land GmbH erforderlich oder zweckdienlich sind; 

 

• den Gesellschaftsvertrag abschließend festzulegen, die Gemeinde Valley bei der notariellen 
Beurkundung der Gründung der Energie Miesbacher Land GmbH umfassend zu vertreten und 
dazu alle nötigen oder zweckdienlichen Erklärungen abzugeben; 

 

• bei der Beschlussfassung über den bzw. die ersten Geschäftsführer und deren 
Vertretungsbefugnis die Gemeinde Valley zu vertreten und die erforderliche Zustimmung zu 
erteilen; 

 

• bis zur Eintragung der Gesellschaft im Handelsregister Änderungen am Gesellschaftsvertrag 
vorzunehmen, die von IHK, Notar, Registergericht oder Rechtsaufsichtsbehörde als 
erforderlich angesehen oder von den Gesellschaftern festgelegt werden und 
kommunalrechtlich zulässig sind. 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
5. Beschluss über die Entsendung eines Aufsichtsratsmitglieds für die 

Energie Miesbacher Land GmbH 
 

Der Gemeinderat beschließt, den Ersten Bürgermeister Bernhard Schäfer als Vertreter der 
Gemeinde Valley in den Aufsichtsrat der Energie Miesbacher Land GmbH zu entsenden. 
Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 12   
 
Abstimmungsvermerke: 
Erster Bürgermeister hat an der Abstimmung aufgrund Art. 49 Abs. 1 GO nicht teilgenommen. 
 
6. Unvorhergesehenes  

Feuerwehr-Schnuppertag 
Der Erste Bürgermeister teilt mit, das am kommenden Samstag, den 22.11.2025 ein 
Schnuppertrag für interessierte Jugendliche und Quereinsteiger durch die drei gemeindlichen 
Feuerwehren stattfindet. Beginn ist um 10:00 Uhr am Feuerwehrgerätehaus in Unterdarching. 
Zur Kenntnis genommen  
 
6.1 Unvorhergesehenes  

Hochwasserrückhaltebecken – Sachstand 
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Der Erste Bürgermeister gibt bekannt, dass sich das Hochwasserrückhaltebecken in Oberdarching 
in den letzten Zügen befindet. Der Hochwasserschutz war trotz der Baumaßnahme immer 
gewährleistet. So weit ist das Hochwasserrückhaltebecken fertig gestellt. Es müssen lediglich noch 
ein paar kleine Maßnahmen gemacht werden. 
Zur Kenntnis genommen  
 
6.2 Unvorhergesehenes  

Straßenbeleuchtung in Oberdarching 
Ein Gemeinderatsmitglied fragt nach, wann die zusätzliche Straßenbeleuchtung (3 Stück) in 
Oberdarching an der Bergstraße angebracht werden. 
 
Der Erste Bürgermeister teilt daraufhin mit, dass er sich diesbezüglich nochmal mit Bayernwerk in 
Verbindung setzen wird. 
Zur Kenntnis genommen  
 
6.3 Unvorhergesehenes  

Bürgerversammlung 2025 
Zweiter Bürgermeister moniert, dass der Termin für die diesjährige  Bürgerversammlung, welche 
am 04.11.2025 stattfand, schlecht kommuniziert wurde. 
 
Der Erste Bürgermeister teilt mit, dass die Bürgerversammlung rechtzeitig im Veranstaltungsteil 
des Holzkirchner Merkurs, auf der Gemeindehomepage und den Amtstafeln bekannt gemacht 
wurde. 
 
Außerdem wurde der Termin auch in einer der vorangegangenen Sitzungen bekannt gegeben. 
Zur Kenntnis genommen  


